
Nacionalni
program ali novice
iz društev

Na nekem sestanku na kulturni skupnosti
Slovenije sem razmišljala o besedah slavnega
Vladimirja Rostropoviča »Soul, spirit, kunst«,
neprevedljivih in povsem neuporabnih za ka-
kršnokoli slovensko merilo. Pa to, da Sloven-
ci, kadar se pogovarjajo o kulturi, ne znajo
razmišljati politično. Vsi. Takole: udariš po
mizi in zahtevaš! Kajti to je že res, da te ne
more nihče zajahati, če ne upogneš hrbta.
stvarno dejstvo pa je, da če nimaš denarja,
lahko hodiš zravnan kot marela, prej ali slej
boš v horizontali. Mrtev. Kot Bog. Kot umet-
nost. Pravi izkušnja in z njo modri možje.

Pred kratkim sem poslušala nekoga, ki je
govoril o nezapomnljivih ničlah, s katerimi je
treba računati. V ljubiteljski kulturi se te ničle
res približujejo ničli. pa še te so razdeljene po
občinah v duhu uravnilovke: komu mar tradi-
cionalna razvejana dejavnost? Likovniki, ple-
salci, lutkarji, folkloristi, literati, gledališčni-
ki, kilometri, zborovodje, režiserji - potico
režejo kot peterokrako zvezdo. Komu mar, da
hoče skupina ustvarjalnih ljudi ŽIVETI od
svojega dela KIJD France Prešeren), komu
mar, da je v KUD MALČI BELIČ že nekaj sto
otrok in so se poimenovali otroški kulturni
center »denarja bomo dobili toliiko kot dru-
štvo, ki ima samo pevski zbor« je rekel pred-
sednik Trstenjak. Pri tem niso po vojni v Ljub-
ljani zgradili NOBENE, NITI ENE otroške
kulturne ustanove, ena adaptacija iz samopri-
spevka tudi kot posledica rotenja odslužene
igralke in kulturnega aktivista. Komu mar, da
ima KUD IŠKA VAS s tako zborovodkinjo
pravico uspeti v Mariboru, komu mar, da je
v KUD DOBROVA plesna skupina, ki si je
sama plačala inozemskega koreografa, se pre-
rinila na republiško prvenstvo in hoče zmagati
na Evropskem prvenstvu? Nikomur jih ni
mar. Upoštevali so v glavnem samo center.
Ali je komu mar, da so režiserja iz Horjula
izvozili, čeprav bi bil Horjul poleg Velikih
Lašč, Podpeči in Notranjih Goric lahko druge
slovenske Pirniče? Ali je komu mar, da bi
imelo vsaj 25 društev pravico do obiska para
Ban-Vetrih, za kar so nas v Cankarjevem do-
mu zadolžili, ampak kje dobiti tistih 50.000
mark za obisk? Denimo, da bi v KUD ROB,
ki si je s prostovojnim delom in družbenimi
sredstvi zgradilo dom, ki zdaj sameva, z do-
brim organizatorjem kulturnega in družbene-
ga življenja organizirali družabno srečevanje
krajanov ob izdelovanju špin. V svoji žlahtni
in bogati domači govorici bi se pogovarjali,
obujali spomine in zapeli stare slovenske pe-
smi, potem bi špine prodali, pa ne bi dobili
1800 mark za predstavo; kdo bi prispeval?
Sredstev za kulturno akcijo ni. Saj jih tudi ni
za nagrajevanje mentorjev, še tiste šopke rož
so očitali ZKO. Ali je komu mar, da so v tej
občini imeli v vsaki šoli lutkovni krožek. da so
bile naše razstave vedno z navdušenjem spre-
jetje, da so po šolah ohranjali tradicijo folklor-
nih običajev, celo za revijo otroških in mladin-
skih pevskih zborov so predlagali, naj bi bila
bienalna? Pa so se zborovodje uprli. Rekli so:
peli bomo vsako leto. Otroci imajo do tega
pravico. Kdo bo plačal dvorano Španskih bor-
cev, ali Festivalno dvorano, kjer želijo imeti
koncert? Ali je komu mar Turjaški grad? Kul-
turno društvo je zaživelo. Je komu to mar? Po
tolikih letih odnos do kuture v kraju. kjer ni
bilo mogoče narediti nič, čeprav se po gozdo-
vih še sprehaja spomin na enega največih skla-
dateljev, ki je tem živel? KUD Marij KO-
GOJ. Je komu mar, da v Polhovem Gradcu
živijo in delajo kar tri skupine, čeprav brez
formalnega predsednika. Folklorna. gledali-
ška. pevska. Ali se bo republiški sekretariat za
kulturo, ko ga bodo dokončno formirali. zave-
del. da je vsaj »soul in spirit« tudi v tistem
človeku. ki se ga sicer ne da prodati za devize,
ki pa je mogoče prav zato nosilec lepote in
omike. Kajti tako ali tako ostaja brez »Rostro-
poviča« vse skupaj »žur« in »design«.

JASNA ŠKRINJAR

Nisem omenila Brezovice in njenih imenit-
nih pevcev in pevk, nisem omenila Šentjošta
in njegovega »Slehernika«. niti Vnanjih Go-
ric. ki je s folkloristi gostovala v Nemčiji in
imela v sezoni več kot 30 nastopov, niti KPD
Barja. enega najbolj vzornih kulturnih dru-
štev, ki ima razvite vse dejavnosti: nisem po-
zabila imenitnega mešanega zbora KD Rakit-
na niti KUD Pijava Gorica. Ampak to ni
članek, ki bi govoril o zaslugah. ampak čla-
nek, ki bi opozoril na neustrezen odnos do
kulture v občini Ljubljana Vič Rudnik. ki
kljub sklepom predsedstva ni dobila sredstev.
ki ji pripadajo.


